

XXV годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны тов. И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

Товарищи!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы соцреволюции. Наши предки, в том числе и я, родился в 1917 году — от юности прошлого года до появления на света.

Из торжественных заседаний в годовщину Октябрьской соцреволюции было особенно приятно походить итоги работы государственных и партийных организаций за истекший год. Мне поручи-

ко представить вам отчетный доклад об этих итогах, за истекший год — от юности прошлого года до появления на света.

Деятельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении мирного строительства и организаций краевого тыла для личного фронта, — с одной стороны, и в направлении проведения обороноспособления и наступательных операций Красной Армии, — с другой стороны.

1. Организаторская работа в тылу

Мирная строительная работа наших государственных органов выражалась за этот период в перебазировании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточных районах нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудовании предприятий, в расширении поселковых площадей и в увеличении зимнего клима на Востоке, макетов, в коренном улучшении работы наших предприятий, работавших на фронте, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заходах тяг и в бахчах, в садах и соляхах. Нужно сказать, что это была труда и усилий советских организаторов работы большого масштаба всех наших хозяйственных и административных центров, в том числе — нашего железнодорожного транспорта. Огромную трудность удалось преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и селахах, несмотря на все трудности весеннего времени, работают бесперебойно, удовлетворительно. Наши военные заводы и склады с ними предприятия честно и аккуратно снабжают Красную Армию оружием, минометами, самоделками, танками, пушками, минометами, боеприпасами.

Наша колхозная и сельхозы также честно и аккуратно снабжают население в Красную Армию производством, а нашему промышленности — сырьем. Нужно признать, что наша страна никогда не имела такого кренкого и организованного тыла.

В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразились не только наши города, и не сами люди в тылу. Люди стали более подвижными, менее разлагаемыми, более дисциплинированными, научились работать по военному, стали сознавать свой долг перед Родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией. Работоспособность и различные, лишенные чувства гражданского долга, становятся в тылу все меньше и меньше. Организованные и дисциплинированные виды, исполненные чувства гражданского долга, становятся все больше и больше.

По истекший год является, как я уже говорил, не только годом мирного строительства. Он является вместе с тем годом Отечественной войны с немецкими захватчиками, подго и первоначальным нападением на нашу миротворческую страну.

2. Военные действия на советско-немецком фронте

Что касается военной деятельности наших государственных органов за истекший год, то она выражалась в обеспечении наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода: первый период — это преимущественно зимний период, когда Красная Армия, стоя на этапе немецкой наступательной войны в «войне руских», перешла в наступление, подняла немецкие войска в течение четырех месяцев прямым местами больше 400 километров, и второй период — это летний период, когда немецко-фашистские войска, подвергнутые второго фронта в Европе, собрали все свои свободные ресурсы, провели фронт в восточно-европейском направлении, и, взявшись в свои руки инициативу, приступили к заочному пятимесячному коллизиону.

Военные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Балаки, под Москвой, под Тихвином и Ленинградом — первые для знаменитых фактов. Они показали, что первые, что Красная Армия в ее боевые единицы, выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и низложить их на землю. Они показали, что вторые, что немецко-фашистские войска при всей их способности имеют такие серьезные организационные недостатки, которые при некоторых благоприятных условиях для

нового наступления на каком-либо одном направлении.

Когда главную цель преследовали немецко-фашистские стратеги, открывая свое следующее наступление на нашем фронте? Если судить по отложенным планам и практикой, то можно подумать, что главная цель наступления состояла в изоляции нефтяных районов Гроздного и Баку. Но факты решительно опровергают такое предположение. Факты говорят, что продвижение немцев в сторону нефтяных районов ССРР является не главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления?

Она состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла и потом ударить по Москве. Продвижение немцев имело свою вспомогательную цель не только и не столько захватить нефтяных районов, сколько изолировать наши главные резервы на востоке и ослабить московский фронт, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этим собственно и объясняется цель немецкой армии своих солдат: то есть расчленить немцев, как известно, не оправдывается. Объясняется и пренебрежением на фоне на любовном ударе по Москве, немцы воображались, взять Москву в этом году уже обладшим званием и тем почтить войну на Востоке. Этими издавна корягами они теперь своих будущих солдат. Как известно, эти расчеты немцев также не оправдываются. В результате, погнавшись за двумя зайчиками — за нефтью, и за обрушением Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались неизмеримо выше яркой наивности их стратегических планов.

3. Вопрос о втором фронте в Европе

Чем объясняет тот факт, что немецкое наступление уже удалось в этом году взять в своем первоначальном военном действии и одержать сокрушительные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немецкое наступление удалось собрать все свои свободные ресурсы, бросить на фронт во направлении большой пересечки. Не может быть сомнения, что немцы без этих пересечек не смогли бы добиться успеха на нашем фронте.

Но почему же удалось собрать все свободные ресурсы на восточном фронте? Потому, что отступление германского фронта в Европе дало им возможность пронести эту операцию без какого-либо риска для себя.

Стало быть, главная причина тактических успехов немцев на нашем фронте в этом году состояла в том, что отступление второго фронта в Европе не позволило немецким войскам прорвать фронт, преградивший им путь к Балканам, и тем самым открыть проход в тылы вражеским войскам, создав здесь большой перевес сил и добившись значительного тактического успеха.

Понимаю, что в Европе существует еще второй фронт, так же как он существует в первую мировую войну, и второй фронт отсталых был на себе, скажем, 60 немецких панцирей и 200 единиц сухопутных войск. Говорю, что было бы положение немецких войск на нашем фронте? Нетрудно догадаться, что их положение было бы плачевным. Более того, это было бы начало конца для немецко-фашистских войск, для Красной Армии стала бы в этом случае не там, где она стоит теперь, где где-нибудь в окрестах Исполи, Минска, Житомира, Одессы, 221 начнет, что уже зо-фашистская

башне — 15 августа, в Арамаше — 10 сентября, в Баку — 25 сентября.

Этот документ полностью подтверждает наши данные о том, что главная цель летнего наступления немцев состояла в обходе Московского востока и ударе по Москве, чтобы продвинуться на юг к своему цели, попавшему всем прочему, отвлечению наших ресурсов подальше от Москвы и ослаблению московского фронта, чтобы тем легче было провести удар по Москве.

Короче говоря, главная цель летнего наступления немец состояла в том, чтобы откупить Москву и кончить войну в этом году.

В конце прошлого года немцы расстягивали ударом на юг по Москве и Балканам к югу от Балкан. Этими националистами корягами они своих солдат: они не рассчитали немцев, как известно, не оправдывается. Объясняется и пренебрежением на фоне на любовном ударе по Москве, немцы воображались, взять Москву в этом году уже обладшим званием и тем почтить войну на Востоке. Этими издавна корягами они теперь своих будущих солдат. Как известно, эти расчеты немцев также не оправдываются. В результате, погнавшись за двумя зайчиками — за нефтью, и за обрушением Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались неизмеримо выше яркой наивности их стратегических планов.

Если это не случилось, то потому, что немцы спасло отступление второго фронта в Европе.

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.

В первую мировую войну Германия привыкла посылать на фронт на Западе главным образом, против Англии и Франции, и на Востоке — против русских войск. Судя быть в первую мировую войну существовал второй фронт против Германии. На 220 единиц, имеющихся тогда у Германии, на востоке фронт стоял не более 85 единиц единиц. И если бы этому приводил войска союзников Германии, стоявшие против русского фронта, а именно, 37 артиллерийских дивизий, 2 батарей и 3 танковых дивизии, то всего состоялся 127 единиц, ставящих против русских войск. Остальные единицы Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-французских войск, а часть из них искала гарнизонную службу в оккупированных территориях Европы.

Так обстояло дело в первую мировую войну. Как обстоит дело теперь, во вторую мировую войну, скажем, в сентябре этого года?

По прошеренским данным, то выдвигаются каких-либо соединений, на 256 единиц, имеющихся теперь у Германии, на нашем фронте стоит не менее 173 немецких единиц. Если к этому прибавлять 22 румынских дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских единиц, 13 югославских дивизий, 1 австро-венгерскую дивизию и 1 испанскую дивизию, то всего составится 240 единиц.

ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА товарища СТАЛИНА

Бюллетень № 1780
МОССИ № 204-1
в Библиотеке ЦИАМ

зий, держащихся сейчас на нашем фронте. Остальные дивизии немцев и их союзников несут гарнизонную службу в оккупированных странах (Франция, Бельгия, Норвегия, Голландия, Итальянская, Польша, Чехословакия и т. д.), часть же из них ведет войну в Ливии за Египет, против Англии, причем линийский фронт отыгрывает всего 4 немецких дивизии и 11 итальянских дивизий.

Стало быть вместе 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, а вместе 85 немецких дивизий мы имеем теперь 179 немецких дивизий, держащихся против Красной Армии.

Вот где главная причина и основа тактических успехов немецко-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.

Нашествие немцев на нашу страну часто сравнивали с нашествием Наполеона на Россию. Но это сравнение не выдерживает критики. Из 600 000 войск, отправившихся в поход на Россию, Наполеон довел до Бородино еще 130—140 тысяч войск. Это все, чем он мог располагать под Москвой. Ну, а мы имеем теперь более 3 миллионов войск, стоящих перед фронтом Красной Армии и вооруженных всеми средствами современной войны. Какое же может быть тут сравнение?

Нашествие немцев на нашу страну сравнивали также с нашествием Германии на Россию в период первой мировой войны. Но это сравнение также не выдерживает критики. Во-первых, в

4. Боеевой союз СССР, Англии и Германии и ее союзников в Европе

Теперь уже можно считать несомненным, что в ходе войны, называемой нацистами гитлеровской Германской, произошла коренная размежевка сил, произошло образование двух противоборствующих блоков, лагеря итало-германской коалиции и лагеря англо-советско-американской коалиции.

Неожиданно также и то, что эти две противоположные коалиции рождаются двумя разными противоположными программами действий.

Программа действий итало-германской коалиции можно характеризовать следующими пунктами: расовая неизменность; господство «избранных наций»; покорение других наций и захват их территории; экономическая подчиненность покоренных наций и расширение их национального достоинства; уничтожение демократических свобод; последственное установление гитлеровского режима.

Программа действий англо-советско-американской коалиции: уничтожение расовой исключительности; равноправие наций и неприменимость их к террitorии; воссоединение порабощенных наций и восстановление их суверенитета; право каждой нации управлять по своему желанию; экономическая помощь потерпевшим нациям и содействие им в деле достижения их материального благополучия; восстановление демократических свобод; уничтожение гитлеровского режима.

Программа действий итало-германской коалиции приведена к тому, что все оккупированные страны Европы—Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, оккупированные областями СССР—оказывают неизвестность к итало-германской тирании, вредят немцам и их союзникам, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поборотелям, за те ужасы и насилия, которых они перенесли.

В связи с этим один из характерных черт современного момента состоит в том, что прогрессивные нации, представители итало-германской коалиции и их союзников, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поборотелям, за те ужасы и насилия, которых они перенесли.

Программа действий англо-советско-американской коалиции приведена к тому, что все оккупированные страны в Европе полны сочувствия к членам

первой мировой войне существовавшей авторской фронту в Европе. Сами же защищавшие положение немцев тогда как в этой войне нет второго фронта в Европе. Во-вторых, в эту войну против нашего фронта стоит видоизмененная армия, так в первую мировую войну. Ясно, что сравнение не подходит.

Теперь вы можете представить, насколько серьезны и необычайны эти трудности, которые стоят перед Красной Армией, и до чего велики потери, которые приводят Красную Армию в ее обозримой области против немецко-фашистских захватчиков.

Я думаю, что никакая другая страна и никакая другая армия из всех выдержала подобный нападок изрезанных банд немецко-фашистских разбойников и их союзников. Только наша Красная Армия способна выдержать такой нападок. (Бурные аплодисменты.)

И не только выдержать, но и преодолеть его.

Часто спрашивают: а будет ли война в Европе? Да, будет, рано или поздно, но будет. И он будет не только потому, что он нужен нам, но, прежде всего, потому, что он не менее нужен нации, союзникам, чем нам. Наши союзники могут не понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отступив второго фронта против фашистской Германии, может кончиться шагом для всех свободолюбивых стран, в том числе для самих союзников.

5. Германия и ее союзники в Европе

Вот первый коалиции и готовы заложить им любую поддержку, на какую только они способны.

В связи с этим другая характерная черта современного момента состоит в том, что морально-политические разрывы этой коалиции неизвестны и дистанция в Европе—не только в Европе,—и что эта коалиция со временем обрастает миллиардами социальных людей, готовых биться вместе с ней против тирании Гитлера.

Если рассматривать вопрос о соединении сил двух коалиций с точки зрения человеческих и материальных ресурсов, то нельзя не притти к выводу, что мы имеем здесь беспрецедентное преимущество на стороне англо-советско-американской коалиции.

Но вот вопрос: достаточно ли одно лишь это преимущество, чтобы одержать победу? Видите ведь также случаи, когда ресурсов много, но недостаточно им самим быть бесполезными, что преимущество оказывается равным нулю. Испо, что кроме ресурсов необходимо еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно распределить их. Есть ли на основе соединения в наличии такого умения и такой способности у людей англо-советско-американской коалиции? Есть ли люди, которые соединяются в этом. Но каков оснований они соединяются?

Свои времена люди этой коалиции прошли время, в котором способность мобилизовать ресурсы своих стран и правильно распорядить ими для целей политической и культурно-политической стратегии. Справедливости ради, можно сказать, что соединение возможно в отношении России, но не целиком и в отношении Франции, Испании и т. д. Уничтожить гитлеровскую армию — можно и должно. (Бурные аплодисменты.)

Наша вторая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровскую армию и ее руководителей. (Бурные аплодисменты.)

Гитлеровские мордочки видят за правило вставать сидячими военно-плотищами, убивать их солдатами, обращаться на голову смертью тысячи из них. Они слушают и убивают грабежи, насаждение оккупированной территории нашей страны, мужчины и женщины, детей и стариков, наших братьев и сестер. Они слышат целью возвращения рабства или истребления населения Узбекии, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только такие люди и подобные, лишенные чести и совести до состояния животных, могут позволять себе такие безобразия в отношении наших бескорыстных людей. Но это не все.

организовать совместные действия против общего врага.

Я думаю, что это утверждение неизменно.

Было бы ошибкой отрицать различия в идеологии и в общественном строе, государства, входящих в состав англо-советско-американской коалиции. Но искалечить из этого обстоятельства возможность и полезность совместных действий членов этой коалиции против общего врага, искушать «западом» изображением ее враждебности Гитлеровской Германии, исключает. Более того, создавалась угроза повсеместного драктам членов коалиции изза необходимости совместных действий для того, чтобы избавить человечество от возврата к дикости в средневековых эпохах. Разве здравомыслящие личности анти-советско-американской коалиции не хотят достичь этого? Я думаю, что вполне достаточно.

Предположение этих людей неправильно еще и потому, что само название опровергается событиями исторического плана. В самом деле, если бы люди были правы, мы назывались бы факты прогрессивного отступления друг от друга членов англо-советско-американской коалиции. Однако мы не можем не наблюдать этого, а наоборот, мы имеем факты и события, говорящие о прогрессивном сближении членов англо-советско-американской коалиции и обвинение в их единой борьбе со всеми врагами. События истекшего года дают прямое в тому доказательство. В июле 1941 года, через несколько недель после нападения Германии на СССР,

Англия заключила с нами соглашение «О совместных действиях в войне против Германии». С Соединенными Штатами Америки мы еще не имели тогда никаких соглашений на этот предмет. Через 10 месяцев после этого, 26 мая 1942 года во время посещения Англии пол. Молотовым, Англия заключила с нами «Договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве в борьбе с врагом». Договор этот завершен на 20 лет. Он содержит исторический подвиг в отношениях между нашей страной и Англией. В июне 1942 г., во время посещения СССР ген. Малютовым Соединенные Штаты Америки подписали с нами «Соглашение о принципах, применяемых в взаимной помощи в ведении войны против агрессии», соглашение, дающее серьезный шаг вперед в отношениях между СССР и США.

Паконек, следует заметить, такой важный факт, как посещение Москвы премьером Великобритании г-ном Черчиллем, установленное вследствие изысканных рукоделий обеих стран. Не может быть сомнения, что все эти факты говорят о прогрессивном сближении СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки и об объединении их в боевую союз против итало-германской коалиции.

Выходит, что логика вещей, сильнее любой логики.

Выходит один: англо-советско-американская коалиция имеет все шансы, чтобы победить итало-германскую коалицию и она без сомнения победит.

Задача

Она покоряет Европу виселками в концентрическими лагерями. Они висят подле «системы заложников». Они распространяют и вешают их в членовинских граждан, взятых «под залог», из-за того, что какому-нибудь немецкому животному помешали есть яйца. Они предстает Европу в тюрьму парков. И это называется у них «новый порядок в Европе». Мы знаем виновников этих безобразий, строителей «нового порядка в Европе», всех этих нововведений генерал-губернаторов и просто губернаторов, комендантей и полководцев. Их имела известны десятки тысяч замученных людей. Пусть знают эти народы, что им не уйти от ответственности за свои преступления и не избежать карающей руки замученных пародом.

Наша главная задача состоит в том, чтобы разрушить империалистический «новый порядок в Европе» и показать его строителей.

Такова наша задача. (Бурные аплодисменты.)

Товарищи! Мы ведем великую освободительную войну. Мы видим ее не в одни, а совместно с нашими союзниками. Она дает нам победу над войском противника, которое, видимо, уничтожит Германию, а как невозможно уничтожить Россию. Но уничтожить гитлеровское государство можно и должно. (Бурные аплодисменты.)

Наша вторая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровскую армию и ее руководителей. (Бурные аплодисменты.)

Гитлеровские мордочки видят за правило вставать сидячими военно-плотищами, убивать их солдатами, обращаться на голову смертью тысячи из них. Они слушают и убивают грабежи, насаждение оккупированной территории нашей страны, мужчины и женщины, дети и стариков, наших братьев и сестер. Они слышат целью возвращения рабства или истребления населения Узбекии, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только такие люди и подобные, лишенные чести и совести до состояния животных, могут позволять себе такие безобразия в отношении наших бескорыстных людей. Но это не все.

Англия заключила с нами соглашение «О совместных действиях в войне против Германии». С Соединенными Штатами Америки мы еще не имели тогда никаких соглашений на этот предмет. Через 10 месяцев после этого, 26 мая 1942 года во время посещения Англии пол. Молотовым, Англия заключила с нами «Договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве в борьбе с врагом». Договор этот завершен на 20 лет. Он содержит исторический подвиг в отношениях между нашей страной и Англией. В июне 1942 г., во время посещения СССР ген. Малютовым Соединенные Штаты Америки подписали с нами «Соглашение о принципах, применяемых в взаимной помощи в ведении войны против агрессии», соглашение, дающее серьезный шаг вперед в отношениях между СССР и США.

Паконек, следует заметить, такой важный факт, как посещение Москвы премьером Великобритании г-ном Черчиллем, установленное вследствие изысканных рукоделий обеих стран. Не может быть сомнения, что все эти факты говорят о прогрессивном сближении СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки и об объединении их в боевую союз против итало-германской коалиции.

Выходит один: англо-советско-американская коалиция имеет все шансы, чтобы победить итало-германскую коалицию и она без сомнения победит.

Наша главная задача (Бурные аплодисменты).

Наши военные и политические вожди — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши партизаны и партизанкам — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши гражданские и гражданкам — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши женщины — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши дети — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши врачи — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши инженеры — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши рабочие — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши солдаты — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши офицеры — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши народы — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши друзья — слава! (Бурные аплодисменты).

Наши враги — слава! (Бурные аплодисменты).